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СЕГМЕНТАЦІЯ ЗОВНІШНЬОЇ ТРУДОВОЇ МІГРАЦІЇ
Розглядаються питання сегментації зов

нішньої трудової міграції громадян України. 
Ниділені рівні трудової еміграції за ступенем 
легальності та можливостями статистич
ного обліку і сегменти за поєднанням правово
го статусу та економічних ознак. Охаракте
ризовано вплив трудових міграцій на соціаль
но-демографічний та економічний розвиток.

Ключові слова: трудова міграція, сегмен
тація зовнішньої трудової міграції.

І. Вступ. Трудові міграції є важливим со
ціально-економічним процесом, що здійснює 
ик позитивний, так і негативний вплив на де
мографічні тенденції, розвиток ринку праці, 
соціальне середовище та економічну ситуа
цію. О сновні напрями вкладу трудових 
міграцій в соціально-демографічний та еко
номічний розвиток є такими:

• безпосередня зміна чисельності та транс
формації структури населення внаслідок пе
реходу трудової міграції у постійну;

• послаблення сімейних зв’язків, неста- 
нсть шлюбів, поширення соціального сирі- 
ч'тва, що негативно впливає на народжу
ваність та розвиток сім’ї;

• погіршення рівня здоров’я трудових 
мігрантів внаслідок виснажливої праці та 
нскомфортних умов перебування за кордо
ном;

• покращення можливостей утримувати 
ііїсй, розширення доступу до якісного ме- 
іичного обслуговування і відпочинку внас- 
мдок «міграційних» заробітків;

• зниження напруги на ринку праці через 
миїзд частини трудоактивних контингентів 
і а перехід до розряду економічно пасивного 
населення частини осіб, які нагромадили не
обхідні для життєдіяльності кошти шляхом 
ірудових міграцій;

• розвиток підприємництва та покращен
им можливостей зайнятості внаслідок ство- 
|К І І Н Я  нових робочих місць колишніми тру
тними мігрантами, що заробили достатні 
пін відкриття власної справи суми грошей;

• зниження кваліфікації працівників внас- 
идок зайняття за кордоном низькокваліфі- 
нжаними роботами;

• засвоєння учасниками трудових міграцій 
ринкової свідомості, цінностей та норм ци
вілізованого суспільства;

• загроза нівелювання соціальної значи
мості зайнятості в Україні через формуван
ня у молоді окремих регіонів стійкого сте
реотипу, згідно з яким досягти пристойного 
рівня життя можна лише шляхом трудових 
поїздок за кордон;

• переважно нелегальний статус мігрантів, 
що, з одного боку, ускладнює соціальний за
хист цих осіб, а, з другого боку, сприяє фор
муванню психології правового нігілізму се
ред цього контингенту;

• важливість “міграційних” грошей не 
лише як засобу добробуту окремих прошар
ків населення, але й як джерела економічно
го розвитку.

II. Постановка завдання. На сьогодні у 
вітчизняній науковій літературі з проблем де
мографії, економіки, соціології, державного 
управління трудовим міграції приділяється 
більше уваги, ніж іншим складовим міграц
ійного руху населення. Різні аспекти трудо
вих міграцій висвітлені в наукових працях
0 .А .М али н о всько ї, О .Р .О вчиннікової,
1. М. Прибуткової, М.Д.Романюка, М.О.Шу- 
льги. Разом з тим проблемам сегментації зов
нішньої трудової міграції майже не при
ділялось уваги. Перша спроба групування 
мігрантів була здійснена в доповіді Уповно
важеного Верховної Ради України з прав 
людини, де виділено чотири категорії гро
мадян України, які перебувають на території 
інших країн з метою працевлаш тування, 
в залежності від їхнього правового статусу 
[1, 38]:

• особи, які мають дозвіл на постійне про
живання на території іноземної держави, що 
одночасно дає право і на безстрокове працев
лаштування (ці особи відповідно не входять 
до складу постійного населення України);

• особи, які мають тимчасовий дозвіл на 
перебування і на працевлаштування;

• особи, які на законних підставах тимчасо
во перебувають на території іноземної держа
ви (на лікуванні, навчанні, з туристичними або 
приватними цілями) і нелегально працюють;

• особи, які перебувають на території іно
земної держави нелегально і нелегально пра
цюють.



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2007. Випуск 4

В складі останнього контингенту слід роз
різняти осіб, які потрапили до країни-реци- 
пієнта легальним шляхом, але термін їхньо
го дозволу на перебування закінчився, та 
осіб, які потрапили на територію даної краї
ни нелегальним шляхом. І Іалежність особи 
до тієї або іншої категорії є основним чин
ником, який визначає юридичні та соціальні 
права індивіда в країні перебування.

Такс групування акцентує увагу на юри
дичному статусі трудових мігрантів, що ус
кладнює його використання в соціально-еко
номічних дослідженнях: умови праці та на
слідки міграції можуть бути схожими у осіб
3 різним юридичним статусом і, навпаки, 
положення на ринку праці країни-реципієн- 
та рівних за юридичним статусом осіб може 
бути принципово різним.

III. Результати. Трудова міграція грома
дян України здійснюється за запрошенням 
безпосередньо з боку іноземних робото
давців, за допомогою організацій, які займа
ються посередництвом у працевлаштуванні 
громадян за кордоном (у тому числі турис
тичних агенцій), самостійного пошуку гро
мадянами України роботи за кордоном (че
рез осіб, які раніше виїхали на заробітки, за 
сприянням родичів і знайомих в країні-ре- 
ципієнті, за допомогою  Інтернету тощо). 
В структурі трудової еміграції громадян Ук
раїни за ступенем легальності та можливос
тями статистичного обліку можна виділити
4 якісно особливі рівні:

I. офіційна трудова міграція -  переміщен
ня українських громадян, які виїжджаючи за 
кордон декларують мету участі в трудовій 
діяльності і є легальними трудовими мігран
тами в приймаючих країнах;

II. неофіційна легальна міграція -  поїздки 
наших співвітчизників за кордон з декларо
ваною ціллю туризму, відвідування родичів 
тощо, з послідуючим працевлаштуванням та 
реєстрацією в країні-реципієнті; учасники 
таких поїздок не можуть бути відстежені 
вітчизняною статистикою, але при цьому 
стаю ть цілком  легальним и трудовим и 
мігрантами в країнах-реципієнтах;

ІП. успішна нелегальна міграція -  поїздки 
за кордон, пов’язані з незареєстрованою зай
нятістю видами діяльності, дозволеними за
конодавством відповідних країн;

IV. міграція жертв злочинних угруповань
торгівля людьми та інші випадки перебу- 

ікшня громадян України в нелюдських умо

вах або зайнятість протиправною діяльністю 
за кордоном не з власної волі.

За поєднанням правового статусу та еко
номічних ознак можна виділити три основ
них сегменти української трудової міграції:

A. унікальні спеціалісти та висококваліф
іковані працівники, які легально працюють 
за фахом за персональними запрошеннями;

B. працівники різного рівня кваліфікації, 
які займаються переважно низькокваліфіко- 
ваними (рідше -  середнього рівня кваліфі
кації-) роботами, нелегально або легально;

C. жертви злочинних угруповань.
Представники першого сегменту мають

такі ж самі права, як і громадяни країни пе
ребування. У них практично не виникає про
блем щодо гарантій зайнятості, умов праці, 
соціального та медичного захисту, належної 
винагороди за працю. Мігранти, які форму
ють другий сегмент, мають мінімум соціаль
них та трудових гарантій. Хоча становище 
легальних і нелегальних працівників суттє
во відрізняється, українці нерідко стикають
ся з порушенням їхніх прав навіть за умови 
легального працевлаштування. Щодо жертв 
злочинних угруповань, то вони по суті пере
бувають на становищі рабів.

Співвідношення між рівнями трудової 
еміграції за ступенем легальності та можли
востями статистичного обліку і сегментами 
за поєднанням правового статусу та еконо
мічних ознак представлено на рис. 1. Як ба
чимо, четвертий рівень відповідає сегменту 
С, до сегменту В входять представники трьох 
перших рівнів, до сегменту А -  лише двох.

1 ш

с11
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Рис. 1. Співвідношення між рівнями 
та сегментами трудової еміграції

Співвідношення між чисельністю осіб, які 
належать до окремих рівнів та сегментів тру
дової міграції на рисунку зображено умов
но. Неповнота та несистематичність статис
тичної інформації щодо зовніїнньої трудової 
міграції значно ускладнює проведення нау
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кових досліджень і формування зваженої та 
ефективної державної політики у цій сфері. 
Офіційна статистика фіксує лише окремі ка
тегорії зовнішніх трудових мігрантів. Тому 
важливим джерелом інформації про виїзд 
громадян на роботу за кордон є вибіркові 
обстеження. Проте вони проводяться лише 
епізодично, їхні масштаби досить скромні, 
а отримані результати мають неофіційний 
характер (близький до офіційного статус 
мали лише обстеження „Життєві шляхи на
селення У країни” [1] та облік трудових 
мігрантів в сільських поселеннях Тернопіль
щини [2]), є неспівставними внаслідок засто
сування різних методик, трапляються значні 
розходження між відомостями, отриманими 
і різних джерел.

На основі узагальнення низки обстежень 
масштаби зовнішніх трудових міграцій в 
Україні їх масштаби з досить високим сту
пенем точності можна оцінити у 2-2,7 млн. 
осіб. Поїздки на роботу за кордон особливо 
іначного розвитку набула у західному регі
оні: сім західних областей, де мешкає близь
ко 1/5 населення України, забезпечують по
над половину від загального потоку зовні
шньої трудової міграції.

Із загальної кількості українських трудо- 
них мігрантів лише близько 40 тис. осіб пра
цевлаштовано за кордоном за сприяння офі
ційних посередників (рівень І). Чисельність 
громадян України, які не зафіксовані вітчиз
няною статистикою, але легально працюють 
її країнах перебування (рівень II), становить 
близько 500 тис. осіб, в т.ч. приблизно по 100 
гис. -  в Російській Федерації, Португалії, 
Італії, Іспанії, по кілька десятків тисяч -  
її Польщі, Чехії, Греції (більш точний підра
хунок можливий при отриманні відповідних 
даних від урядових структур країн-ре- 
ципієнтів вітчизняної робочої сили). Причо
му і серед легальних мігрантів переважають 
особи, які займаються низькокваліфіковани- 
ми роботами.

Абсолютна ж більшість, як мінімум 3/4 
українських трудових мігрантів працює за 
кордоном нелегально (рівні III та IV, більша 
частина сегменту В та сегмент С, на жаль 
низначити числові співвідношення між скла
довими нелегальної міграції неможливо). 
Одним з наслідків нелегального статусу є 
наявність численних порушень прав украї
нських працівників за кордоном. Умови

їхньої праці абсолютно не відповідають нор
мативам, встановленим як на батьківщині, 
так і в країні перебування. Звичайною ситу
ацією є ненормований робочий день, недо
тримання техніки безпеки, виконання робіт, 
пов’язаних з ризиком для життя і здоров’я, 
трапляються випадки несвоєчасної та непов
ної виплати заробітної плати. Багатьом заг
рожує небезпека опинитися в нелюдських 
умовах існування або стати жертвами 
торгівлі людьми. Ці особи протягом трива
лого часу перебувають не нелегальному ста
новищі поза правовим полем України, що 
сприяє формуванню психології соціального 
і правового нігілізму у представників цього 
контингенту, молоді жінки, які стали жерт
вами торгівлі людьми, отримують величезні 
психологічні травми і „випадають” з репро
дуктивного процесу. Одним з наслідків не
легальної трудової міграції є втрата здоро
в’я наших громадян через важку і напруже
ну працю, що відображається на показниках 
смертності. Медична допомога нелегальним 
мігрантам зазвичай і надається нелегально 
(завдяки особистим контактам роботодавця 
з медичними працівниками), тобто про нор
мальне лікування мова не йде. Для довгот
ривалих мігрантів суттєвою проблемою стає 
адаптація до українського суспільства, яке 
змінилося за період їхньої відсутності (для 
нелегального мігранта поїздка до України 
фактично означає втрату роботи за кордо
ном, тоді як легальні довгострокові мігран
ти мають можливість відвідувати родичів
і постійно підтримувати соціальні зв’язки).

Невирішеність найгостріш их проблем 
трудової міграції здатна звести нанівець зу
силля з побудови соціальної держави. Мак
симальне забезпечення правового та соціаль
ного захисту населення є однією з умов га
рантування національної безпеки України. 
В цьому плані широке поширення нелегаль
них зовнішніх трудових поїздок українських 
громадян не може не викликати тривогу. 
Формування у складі населення країни чис
ленного прошарку не інтегрованих у сусп
ільство осіб з психологією нігілізму, які при 
цьому є повноправними та переважмо мате
ріально забезпеченими (а, отже, потенційно 
впливовими) громадянами країни, становить 
серйозну загрозу національній  безпеці. 
Потенційно неоезпечним г досягнення част
ки осіб, які нелегально працюють за кордо
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ном, у загальній чисельності населення, на 
рівні 2,5%: за цих умов (враховуючи середній 
розмір сім’ї в Україні та поширеність міграції 
двох або більше членів сім’ї) сукупність 
членів сімей, „задіяних” у трудовій міграції, 
становитиме біля 6% усього населення, тоб
то буде рівновеликою середньому класу (за 
найжорсткіїпими критеріями виділення), 
який формується в нашій країні. Вказаний 
рівень вже досягнутий в Україні, навіть 
згідно мінімальних експертних оцінок мас
штабів зовнішніх трудових міграцій.

IV. Висновки. Передумовою формування 
ефективної державної міграційної політики, 
спрям ованої на усунення негативних 
наслідків трудових міграцій та недопущен
ня їх у майбутньому, є створення дієвого 
моніторингу цього процесу. Налагодження 
адекватного інформаційного забезпечення 
наукових досліджень у сфері зовнішніх тру

дових міграцій дозволить, зокрема, виявити 
числові співвідношення між її сегментами.
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РЕГІОНАЛЬНІ ЧИННИКИ БІДНОСТІ
В статті проаналізовану регіональну ди

ференціацію за основними показниками  
бідності та визначено чинники формування 
регіональних диспропорцій у  сит уації з 
бідністю.

Ключові слова: бідність, диференціація 
бідності.

I. Вступ. Економічне зростання, що роз
почалося в Україні з 2000-го року, мало нео
днозначний вплив як на ситуацію з бідністю 
по країні в цілому, так і на становище окре
мих соціально-демографічних груп населен
ня. Загальне підвищення показників рівня 
життя та зменшення масштабів бідності не 
супроводжувалося позитивними тенденціями 
у розвитку всіх регіонів країни. Неоднакові 
стартові можливості областей щодо підви
щення матеріального добробуту населення 
обтяжуються посиленням регіональних дис
пропорцій у соціальному розвитку окремих 
територій, що неминуче позначатиметься на 
масштабах регіональної бідності і може при
т ч  і и цо загострення ситуації в майбутньому.

II. Постановка завдання. П роблема 
"і піні і і сьогодні може вважатися широко-
іі л !ц;і* і-ііоіо у штчи шяній науці. Праці відо

мих українських вчених (Е .М .Л ібанова,
В.М .Н овіков, А .Ф .Ревенко, Ю .І.Саєнко) 
розвивають теорію бідності з урахуванням 
специфічних для нашої країни умов. В рам
ках даної проблематики розглядаються і ре
гіональні розбіжності у показниках бідності, 
проте дослідження проводяться здебільшо
го в контексті комплексної оцінки бідності в 
країні. Значна увага дослідженням регіональ
ної диференціації за показниками якості жит
тя та бідності приділяється російськими вче
ними внаслідок особливої актуальності цієї 
проблеми для Росії (А.Ю.Шевяков, В.М.Боб- 
ков та інші). Ситуація, що складається сьо
годні в Україні, вимагає поглибленого дос
лідження регіональної диференціації бідності 
та чинників, які зумовлюють посилення дис
пропорцій у соціальному розвитку регіонів.

Метою роботи можна визначити оцінку 
регіональної диференціації за основними 
показниками бідності, виявлення загальних 
тенденцій розвитку ситуації з бідністю в краї
ни та регіонах, а також встановлення чин
ників формування регіональних диспро
порцій соціального розвитку.

III. Результати. Комплексний аналіз си
туації з бідністю в Україні за період 1999 
2005 років свідчить, що позитивний ефект від
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